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Practica 1
Gramaticas independientes del contexto

Ejercicio 1. Definir una gramatica en el alfabeto ¥ = {(,)} que genere el
lenguaje L de las cadenas de paréntesis balanceados. Por ejemplo, (())() € L
pero )(¢ L.

Ejercicio 2. Si z es un simbolo del alfabeto, notamos |a|, a la cantidad
de apariciones del simbolo x en la palabra a. Definir gramaticas en el alfabeto
¥ ={0,1} que generen los siguientes lenguajes:

1. {a: existe un simbolo x € ¥ y palabras 3,7 € ¥* tales que « = z8 y o =
~vx} = “palabras que empiezan y terminan con el mismo simbolo”.

2. {a: |a| es par} = “palabras de longitud par”.
3. {a:|alp =0} = “palabras que no tienen 0s”.

4. {a: |aly =1} = “palabras que tienen exactamente un 0.
Dar una derivacién mas a la izquierda para la cadena 1011.
Dar una derivacion més a la derecha para la misma cadena.

(Dificil). {a : |ajo = |a|1} = “palabras que tienen igual cantidad de 0s que de 1s”.
Dar una derivacién mas a la izquierda para la cadena 001101.
Dar una derivacion més a la derecha para la misma cadena.

ot

6. {a:a=0"1" con n,m > 0} = “0s seguidos de 1s”.
7. {a:a=0"1" con n =m} = “0s seguidos de 1s, con igual cantidad de 0s y 1s”.

8 {a:a=0"1"conm >n >0} = “0s seguidos de 1s, con mds 1s que 0s”.
ar una derivacion mas a la izquierda para la cadena .
D d | d 1 d 001111
ar una derivacion mas a la derecha para la misma cadena.
D d lad h | d

9. {a:a=0"1" con n # m} = “Os seguidos de 1s, con distinta cantidad de 1s que 0s”.
Ejercicio 3. Considerar la gramdtica dada por el conjunto de simbolos

terminales {if,then,else,cmd, exp}, el conjunto de simbolos no terminales
N = {S, E}, donde S es el simbolo inicial, y las producciones siguientes:

S — if Ethen S | if E then Selse S | cmd
E — exp

1. Dar dos derivaciones para la cadena if exp then cmd.



2. ;Las dos derivaciones dadas en el item 1. son mas a la izquierda?
3. ;Se pueden dar dos derivaciones mas a la izquierda para la cadena if exp then cmd?
4. Dar dos derivaciones mas a la izquierda para la cadena:
if exp then if exp then cmd else cimd
En esta gramatica hay cadenas que se pueden derivar usando dos derivaciones
mas a la izquierda distintas. Cuando pasa esto, se dice que la gramatica es

ambigua. La ambigiiedad en la gramética de arriba se conoce como problema
del dangling else.

Ejercicio 4. Considerar una variante de la gramatica del ejercicio anterior,
dada por el conjunto de simbolos terminales {if, then, else, cmd, exp, end}, el
conjunto de simbolos no terminales N = {S, E'}, donde S es el simbolo inicial,
v las producciones siguientes:

S — if E then S end | if F then Selse S end | cmd
E — exp

Dar una derivacién mas a la izquierda para las siguientes cadenas, y justificar
en cada caso por qué esa es la inica derivacion mas a la izquierda posible:

1. if exp then if exp then cmd end else cimd end

2. if exp then if exp then cmd else cmd end end

Ejercicio 5. Considerar la gramdtica dada por el conjunto de simbolos
terminales {num, +, *}, el conjunto de simbolos no terminales N = { E}, donde
FE es el simbolo inicial, y las siguientes producciones:

E — num | E+FE | ExE

1. Mostrar que la gramadtica es ambigua dando dos derivaciones mas a la
izquierda para la cadena num + num * num.

2. Dar una unica derivacion mas a la izquierda para la cadena num + num *
num en la siguiente variante de la gramatica, y justificar que esta es la
unica derivacion mas a la izquierda posible:

E - T|T+E
T — num | numx*7T

Ejercicio 6. Dar una gramatica en el siguiente alfabeto:

[ ] ; a



que genere el lenguaje de las listas:

[] [a] [a, al [a, a,a] [a,a,a,a

Ejercicio 7. ;Qué lenguajes generan las siguientes gramaticas?
1. ¥ ={0,1}, N = {5, A}, simbolo inicial: S, producciones:

S = 080040
A — 1]14

2. ¥={0,1}, N ={S, A, B}, simbolo inicial: S, producciones:

S — AB
A — 0A|1A
B — 0A0]|1A1

3. ¥=1{0,1}, N = {S, A}, simbolo inicial: S, producciones:

S = A0ADA
A = 0A|1A]e

4. ¥ ={a,+,x}, N = {S}, simbolo inicial: S, producciones:
S — al|SS+|SSx
Dar una derivacién de a a+ a a + *.
5. ¥ = {a,+,*}, N = {S}, simbolo inicial: S, producciones:
S — al|+85| =SS

Dar una derivacién de *a * a + aa.



